

河南法院连续八年集中办理拖欠农民工工资案件

62亿血汗钱，是咋讨回来的

本报记者 龚金星 朱佩娟

讨薪近3年，辗转多个部门，上访从新乡到郑州，来回二三十趟……无奈之下，河南原阳县靳堂乡包北村村民苗茂强求助法院。“只用了半年时间，我的血汗钱就被法院给要回来了。钱拿到手里，还跟做梦似的。”

8年来，在河南有15.5万余名像苗茂强一样的农民工，通过法院系统，追回自己的劳动所得，共计62.46亿元。

河南法院从2010年开始，连续8年开展9次“拖欠农民工工资案件集中办理”活动，同时实现拖欠农民工工资案件办理的常态化、制度化。截至1月15日，全省法院共办结此类案件8.06万余件，有力维护了农民工的合法权益和社会稳定。

开辟绿色通道，让讨薪农民工打得起官司、打得赢官司

“过去村里有句顺口溜：衙门口朝南开，有理无钱莫进来，拖你三年和五载，黑发也成满头白。”苗茂强坦言，“起初真不愿意打官司，也没想过这辈子会打官司。”

直到新乡县信访局协调法院干警帮助立案后，他的“讨薪之路”开始“突然一路绿灯”。

“法官还告诉我，这是涉及农民工工资案件，按照政策可以减免诉讼费，等于免费帮我打官司。我一听心里还犯嘀咕，我在新乡没熟人、没关系，法院这么做，不会是为了哄我，不让我上访

吧？”苗茂强说。当时他并不知道，河南法院为了让农民工省时省心省力打赢官司，专门开辟了“绿色通道”，建立“四快三优两免”工作机制，坚持快立、快审、快结、快执，优先立案、优先审理、优先执行，依法免除困难农民工的诉讼费、执行费。

河南法院还设立专门立案窗口，成立183个专门审判庭、287个专门合议庭，诉讼程序能减则减，诉讼环节能省则省，诉前调解、小额速裁、先予执行、先行判决、先行调解能用则用，坚决避免慢慢吞吞、拖拖拉拉，用最短的时间保障农民工权益。

针对50%的农民工在起诉时没有拖欠工资证据的问题，以及农民工诉讼能力弱的现状，法院还加强诉讼引导，指导他们依法收集证据；对于因客观原因不能提供相关证据的，工作人员主动到工地大楼看现场、调查取证，确保他们有理能赢。

与此同时，河南法院系统积极推行上门立案、电话预约立案、巡回办案等，最大限度方便农民工诉讼。对经济困难的，一律免收诉讼费、执行费，让有理无钱的农民工打得起官司、打得赢官司。

严打拒执老赖，让农民工在最短时间内拿到血汗钱

打赢官司只是第一步，让农民工真正拿到“血汗钱”，还需要法院的腕腕执行。

2016年4月，王某在南阳旅游。等准备回国时才发现，自己上了失信人员“黑名单”，无法购买返程机票。着急的王某委托公司工作人员来到三门峡市湖滨区人民法院，同原告秦锡铎协商达成执行和解协议，先行支付30万元现金，并以保证人王某提供的三套房屋作担保。随后，法院从“黑名单”上移除王某，他才得以购买机票回国。

然而回国后，王某的置业公司并未按和解协议在7月20日前支付剩余款项，湖滨区法院再次将置业公司及王某列入失信“黑名单”，并依法将其担保房屋启动评估、拍卖程序。针对三门峡市房地产市场走向和拍卖可能出现的结果，执行法官向双方进行了利弊分析。11月9日，双方再次达成和解协议，在两天内一次性支付了剩余款项。

河南省高级人民法院党组书记、院长张立勇说：“河南省农村劳动力转移就业2900多万人，其中省内就业1700多万人。务工收入是农村家庭的主要收入来源。农民工的工资如果被拖欠，他的孩子就可能交不起学费、父母就可能看不起病、家庭就有可能因此破碎。这不仅是财产的问题，更是人的基本生存权和人格尊严的问题。所以，保障农民工工资支付，是河南几千万农民最迫切需要解决的大事。”

为了用最快速度帮助农民工拿到“血汗钱”，河南法院一方面加大曝光力度，凡是欠薪不还的，一律纳入全国法院失信被执行人名单，在河南电视台设立老赖曝

光台，联合“今日头条”建立老赖网络曝光平台，向老赖生活圈子精准推送失信信息，与通信公司合作，为老赖强制定制“失信彩铃”。另一方面，实施联合惩戒，对欠薪老赖在市场准入、融资投标、高消费、出入境、担任公职、评先晋级等方面进行全方位限制，使其“一处失信、处处受限”。

同时，联合检察、公安机关集中打击拒不执行判决、裁定行为，支持申请执行人依法提起刑事自诉，确保打击到位，以打促执。2016年5月份以来，相继开展“雷霆行动”“夏季雷霆”“秋季风暴”“冬季攻坚”，广大干警拿出“跑到天边也要把你追回来”的劲头，全天候围剿“老赖”，其中，执结拖欠农民工工资案件7300余件，判处拖欠农民工工资老赖280人。

完善维权机制，让农民工敢于拿起法律武器捍卫自身权益

8年讨薪62亿元，这个数字是河南法院一份份台账、一个个案件积累起来的。河南省高院民一庭法官王福雷说，连续8年为农民工讨薪让她认识到：“能为弱者付出的社会，才是一个真正的文明社会；能为弱者维权的法官，才是真正的法官；能为弱者伸张正义的法官，才是真正有良心的法官。”

“我在执行岗位干了16年，不懂啥叫办案艺术，但总觉得，要想

啃下‘硬骨头’，为农民工讨回血汗钱，就必须得用心，不厌其烦，不忘初心。”新乡市获嘉县法院执行法官王晨光说。

王晨光是最高人民法院2016年度授予的“全国办案标兵”，曾经三赴深圳为农民工讨薪，一天之内在深圳、湛江和佛山之间往返600多公里，查找被执行人的银行账户信息，与被执行人商谈，最终帮助165名农民工讨回1200多万元救命钱。

“他对工作都快走火入魔了。”王晨光的妻子告诉记者，这么多年来，王晨光几乎没有陪她和女儿过过周末。就有一次，中途还溜走了。那天王晨光陪妻女逛街，突然拉住一个人不走了。原来那个人正是他苦苦寻觅的被执行人。王晨光立即拉着被执行人坐上公交车，回了县法院。

记者在采访中了解到，近年来河南法院受理涉及20人以上讨薪案件达2200余件，均得到妥善化解，全省没有发生重大恶性讨薪事件，群体性上访讨薪事件也大幅下降，有力地维护了社会的和谐稳定。

法院系统8年讨薪维权，增强了农民工对法治的信心，越来越多的农民工遇到欠薪问题后，敢于拿起法律武器捍卫自身利益，“讨薪不成找法院”成为广大农民工的自觉选择。“全省三级法院8年来探索出一条行之有效的维权机制，打击了恶意欠薪者的嚣张气焰，为‘彻底解决欠薪问题’打下了坚实的基础，让农民工的维权讨薪之路更加畅通。”张立勇说。

敞开心扉，肩并肩交流，河北永清县搭建警民新桥梁

「来这里办事，像到亲戚家串门」

本报记者 马晨

群众反映事务办理手续多，业务审批排队多，突发情况处理慢，陈年积弊应当如何清除？敞开心扉的阳光户籍室、一站式服务的车管所，是河北廊坊市永清县公安局给出的答案。

阳光户籍室 沟通零距离

沙发、茶几、饮水机、儿童滑梯……这些元素汇聚在一起，谁会想到这里是派出所户籍室？2016年4月开始，永清的百姓们发现，派出所户籍室忽然都变了样，过去给人带来层层压迫感的高柜台、玻璃窗统统消失不见，取而代之的是几张崭新的办公桌，办事群众可以坐在民警身边耐心等待。

谈到这些变化，永清县二堡村的冯阿姨有话说，“上次来这给儿媳办落户口，感觉就像到了哪个亲戚家串门，和以前大不一样。”一进门户籍民警张彬就主动过来询问，随后带着她到办公桌前并肩坐下，为她讲解相关政策和注意事项。“小张讲得很细，什么时候要准备什么材料，材料交到哪里都反复说了好几遍，最后怕我记不住还专门给我写到纸上，想得太周到了！”

2016年4月开始，永清县公安局对全县15个派出所的户籍室进行了升级改造，探索“敞开心扉、肩并肩交流”的阳光户籍室。

记者看到，等候休闲区内报刊、电视、沙发、儿童游乐设施一应俱全，能够满足各个年龄段群众的不同需求。信息采集区引入“满意拍”系统，不满意的身份证照片可以通过语音遥控自己拍自己选。户籍室门口还设有便民雨伞架、擦鞋机和急救医疗箱，最大化地为群众提供方便。

“我来户籍室办理临时身份证，这边的硬件条件让人耳目一新，但我感觉最好的还是‘敞开心扉’的氛围。”来自内蒙古呼伦贝尔的刘先生，坐在旁边看着民警操作，等待时就不像原来那样容易着急，也更加理解了民警工作的辛苦。

“从面对面到肩并肩，户籍室这次改变服务方式，我最直观的感受就是与群众的交流更加顺畅，自己工作时精神也更加集中，以往容易出现的急躁情绪少了，过来办事的群众脸上的笑容多了。”张彬说。

一站式服务 给群众减负

“怎么办理机动车临时牌照业务？”“办理人需要携带身份证、合格证、发票、交强险的原件及复印件……”在永清县车管所大厅，记者看到前来办理业务的邢女士正在与车管所大厅摆放的“小乔”机器人进行对话。“有什么不明白的业务，机器人都能回答得一清二楚，答案还可以通过微信发到手机上！”邢女士说。

2017年3月初，永清县公安局着手对交警大队车管所大厅进行改造。走进车管所大厅，记者看到这里的业务窗口也都改为敞开心扉模式，东西两侧各设置了6个业务窗口，同时大厅布置了排队叫号系统，办理业务的人虽多，但秩序井然。

“车管所和户籍室都与群众接触较多，在一些方面有共同点。看到‘阳光户籍室’建设得好，当然要把经验学过来。”永清县车管所所长尹建梅说。

民警周非告诉记者，办理业务方式转变之后，前来办理业务的群众就坐在身边，开始她还有些不适应，一段时间之后，她明显感觉到这种方式带来的便利，不仅民警距离缩短了，还能及时进行沟通。

“这种‘肩并肩’的办公方式改变的不仅仅是服务模式，更是民警的工作作风。比如民警的座椅是硬的矮的，而群众的座椅是软的高的，这些小细节的设计，无形中拉近了警民之间的距离，使办公环境更加亲民，倒逼服务更加主动，群众满意度不断提升。”永清县公安局局长蔡大军说。

“车管所的业务相对复杂，这次改造不仅仅是改个柜台，更重要的是对业务办理流程进行了优化。”尹建梅说，车管所通过取号机将业务分为综合业务类和牌证管理类，而后又细分为若干小项，全部列在取号机主屏页面上，所列业务项均有对应窗口办理。纷繁的流水业务程序切换为“一站式”，等候的群众能随时关注到业务办理的进度。

“以前隔着玻璃交流十分不便，要排队好几次，办理业务时间长不说，还可能跑了冤枉路。‘一站式’办理节约了大量时间。”办理新车上牌业务的王先生感慨地说，柜台敞开了，业务优化了，真正实现了便民服务。

尹建梅说，以往车管所将业务受理集中在一个窗口，群众排队领表后还要再到业务窗口排队。现在通过把所有业务窗口设置受理岗，重新整合部分审批权限一致的业务，让群众一次排队就办成一件事，“车管所新建‘一站式’外检查室，新车上牌的受理打表、查询公告、核查发票等业务从大厅内挪到了外检查室。通过把部分业务挪到室外让群众只需由外向内走一遍，就能办理好全部业务。”

福建首个县级路长办公室挂牌

本报福州1月18日电（记者何曦）福建省首个县级路长办公室日前在三明永安市正式挂牌，县长当“路长”的农村公路管理制度将在全省范围内推行。福建省也将成为全国首个全省性推广农村公路“路长制”的省份。

据了解，为了实现2020年“建好、管好、护好、运营好”农村公路的目标，福建省政府于2017年11月出台了《关于进一步创新农村公路管理体制机制的意见》，要求从2018年起，在省内全面推行农村公路“路长制”制度。

根据要求，各县级人民政府主要负责人任总路长，乡镇人民政府和村民委员会主要负责人分别担任辖区内乡镇路长、村路长。各级路长为辖区内农村公路建设养护管理和路域环境整理的总负责人，负责资金筹措、组织、督促辖区内农村公路建、管、养、运工作落实，协调解决突出问题。

此外，福建省还要求乡镇人民政府根据辖区内农村公路等级、数量和任务轻重等实际情况，设立乡村道专管员，具体负责乡、村道的日常路况巡查、隐患排查、灾毁信息上报及保险理赔，参与管养单位监督考核、工程管理，及时制止并报告侵害路产路权行为，协助交通执法部门现场执法和涉路纠纷调处等工作。

瓦日铁路 列车首发

1月17日，国家重点工程瓦(山西瓦塘)日(山东日照港)铁路万吨重载列车首发，标志着该条铁路正式运营。瓦日铁路途经晋鲁豫3省13市，跨越吕梁山、太岳山、太行山和沂蒙革命老区，全长1260公里，是我国东西向一条大运能重载铁路。

为确保首发安全，山西临汾铁路公安处派出多路民警，在列车通过的车站、线路、桥涵和超长隧道24小时值守盯控。图为民警在列车经过的特长大桥加强巡检，登记值守人员。刘红星摄(人民视觉)



南昌青云谱区推动政府决策民主化、法治化 政府民生项目 人大代表票决

本报南昌1月18日电（记者魏本貌）“区属学校安装直饮水系统项目154票赞成、2票弃权”“城南大道北段提升改造工程项目156票赞成……”近日在江西南昌市青云谱区人民代表大会上，156位区人大代表以“一人一票”无记名投票方式，在11个候选项目中差额选出2018年该区教育、社区改造、道路建设等8项民生项目。由人大代表投票确定政府实事项目，标志着青云谱区政府实事项目从“为民做主”转变为“由民做主”。

“如何使民生实事更加体现民意？解决热点难点问题，让群众自己选项目是个好方法。”青云谱区人大常委会党组副书记、副主任张鲁榕介绍。青云谱区政府实事工程，是以区本级财政性资金投入为主，

主要由政府组织实施的具有普惠性、公益性和社会效益较为突出的民生类公共事业项目。青云谱区充分利用人大代表联络站平台，初步收集41个“民心工程”建议项目，经过筛选产生11个票决候选项目。

青云谱区人大代表蒋欢春提出的“青云谱区属各校直饮水系统安装项目”，在会议上“闯关”成功。去年10月，得知区政府民生实事项目改由代表票决，蒋欢春拍手叫好。“在选区接待选民时，很多群众向我反映孩子在校期间的饮水问题。学校没有直饮水，孩子要么喝桶装水、要么买矿泉水或饮料。”经调研，蒋欢春提出对区属25所学校安装直饮水系统的建议。“项目投资150万元，花钱不多，能切实解决孩子们的喝水问题。”

岱山街道尧顺北社区书记应红丽代表，就11个候选项目与代表们讨论。“考虑到资金有限，办好事也要分轻重缓急。”应红丽说，最终她选择区属各校直饮水系统安装、老旧小区环境综合整治等8个项目。

以往，政府投资项目基本由政府部门提意见、做方案，以书面报告形式在人大会议上通过。“通过群众点单、代表票决、政府做菜、人大监督的方式，既能广纳民意、汇聚民智，也能推动政府公共决策的民主化、科学化和法治化。”青云谱区区委书记孙毅表示。

据悉，青云谱区政府将对8项实事工程制定项目建设计划书，制定区人大代表联系项目方案，对项目进行监督评估，让政府实事工程成为人民群众满意的“民心工程”。

广东警方缴获逾两亿元假人民币 无一流入社会

本报广州1月18日电（记者贺林平）百元假币被捆着，堆成了十几堵钱墙，场面十分震撼……广东警方日前捣毁假币仓储点、伪造窝点各1个，缴获假币2.14亿元人民币。该案创新中国成立以来警方个案收缴假币数量之最。

2017年3月，广东省公安厅经侦局根据已有线索梳理出一个涉嫌假币犯罪的团伙网络，随即组织汕尾、揭阳、深圳、茂名等相关地市同步联动开展侦查工作。时机成熟后，警方果断收网：在汕尾城区抓获正在进行假币交易的犯罪嫌疑人8名，缴获假人民币2400万元；捣毁位于城区某民宅内仓储点1个，缴获假人民币1.7亿元；再持续作战39个小时，成功捣毁位于中山市沙溪镇某公寓内的大型窝点1个，抓获犯罪嫌疑人6名，缴获假人民币半成品2025万元，查获印刷机等制假机器设备及原材料一大批。在抓捕行动中，本案主要犯罪嫌疑人无一漏网，假币无一流入社会。

据悉，广东制作假币多发生在汕尾、揭阳等地，印制打印假币多在茂名地区，珠三角是销售网络的中心。广东省公安厅经侦局副局长吴义来表示，该案的成功侦破，重创了粤东地区假币销售网络，实现了从交易到仓储再到印制窝点的全链条打击。